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ВСТАНОВЛЕННЯ ВІДПОВІДНОСТІ ВЕГЕТАЦІЙНОГО ПЕРІОДУ 

ІНТРОДУКОВАНИХ ВИДІВ РОДУ TILIA L. В ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ  
 

Наведено результати вивчення сезонних ритмів розвитку шести видів роду Tilia. 
Встановлено залежність початку вегетації від суми позитивних температур і кінця від суми 

ефективних температур. Доведено, що тривалість вегетації видів роду Tilia цілком вкладається в 

наявний в Лісостепу України, що свідчить про їхню високу адаптацію до умов місцезростання. 
Ключові слова (Keywords): інтродукція, флористична область, фенологічні 

спостереження, вегетаційний період, сума ефективних температур. 

 

Використання інтродуцентів в лісовому господарстві, нажаль, дуже 

обмежено. Проте використання деяких інтродукованих деревних видів може суттєво 

підвищити продуктивність лісу. Інтродукція рослин також дає можливість збагатити 

флористичні ресурси і збільшити біорізноманіття культурних фітоценозів та є одним 

із шляхів його збереження [1].  

Особливої уваги потрібно приділити продуктивності дубових насаджень, яку 

можна підвищити вдалим добором супутньої деревної породи. На думку Гордієнко 

М.І. (1996) саме види роду Tilia є кращими супутніми деревними породами для дуба 

черешкового (Quercus robur L.) [2]. 

Тому виникла потреба встановити чи вкладається сезонний розвиток 

інтродукованих видів роду Tilia у характерний для Лісостепу України вегетаційний 

період. За інтродукції деревних рослин із інших флористичних областей у нових 

умовах в тій чи іншій мірі відбувається зміна в їх сезонному розвитку. В свою чергу 

це є важливим показником існування рослин у конкретних кліматичних умовах [3]. 

Фенологічні спостереження проводили з наступними видами липи: T. 

tomentosa Moench, T. euchlora C. Koch , T. mandshurica Rupr. et Maxim., T. platyphyllos 

Scop., T. americana L. В якості контролю використовували аборигенний вид 



T. cordata Mill. [4]. 

При вивченні сезонного ритму розвитку видів роду Tilia в умовах Лісостепу 

України було зафіксовано дати початку і завершення вегетації. Для середньої 

фенофази вираховували довірчий інтервал середньої арифметичної за методикою 

Зайцева Г.Н. [5, 6]. 

За початок періоду вегетації приймали дату розпускання бруньок (брунькові 

лусочки розійшлись, видно конус зелених листочків). Відмічали суму плюсових 

температур, при якій почалася вегетація. 

Встановлено, що початок вегетації видів роду Tilia був мало пов’язаний з 

календарними датами, в той час, як виявлено пряму залежність від суми плюсових 

температур. Вегетація видів починалася тоді, коли середньодобова температура 

тільки-но перевищила 0 ºС. Різниця між датами початку вегетації в різні роки може 

становити до трьох тижнів. 

Кінцеву дату вегетації ми визначали, після опадання понад 50 % листя. Було 

встановлено, що дата кінця вегетації залежить від осінніх заморозків, коли добова 

температура не перевищувала 0 ºС протягом 3-х діб і більше.  

Якщо вегетація у видів роду Tilia починається майже одночасно, коли 

середньодобова температура становить ≥0 ºС, то різниця між датами закінчення 

вегетації може становити 26 діб (наприклад у T. cordata – різниця між датами кінця 

вегетації 2021 і 2022 рр.).  

Найменша тривалість періоду вегетації була встановлена у T. mandshurica – 

(198±4) діб (V-1,8 %). Вона, в середньому, на 5 діб менша за період вегетації у T. 

cordata – (203±9) діб (V–4,0 %), яка є аборигенним видом. 

Тривалість вегетації інших видів була, в середньому, більша за період 

вегетації T. cordata на 10 діб і становила відповідно: T. tomentosa – (215±5) діб (V-

2,1 %), для T. euchlora – (215±5) діб (V-2,1 %), T. platyphyllos – (215±5) діб (V-2,1 %), 

T. americana – (215±5) діб (V-2,1 %). 

Таким чином встановлено, що початок вегетації у досліджуваних видів 

розпочався одночасно. Виявлено пряму залежність початку вегетації у видів роду 

Tilia від суми плюсових температур. Вегетація видів починалася разом з відліком 

суми позитивних температур (t≥0 ºC). Кінець вегетації у видів роду Tilia дещо 

розтягнутий у часі. Але в цілому тривалість вегетації видів роду Tilia цілком 

вписується в наявний період вегетації, який для Лісостепу України становить 210-

220 діб [6, 7], Це свідчить про високу адаптаційну здатність видів роду Tilia до умов 

місцезростання. Тому ми рекомендуємо більш широко використовувати 

досліджувані види в насадженнях Лісостепу України 
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ОЦІНКА СТАНУ ТА РЕПРОДУКТИВНИХ ПРОЦЕСІВ  

НА КЛОНОВІЙ ПЛАНТАЦІЇ СОСНИ ЗВИЧАЙНОЇ  

ФІНСЬКОГО ПОХОДЖЕННЯ В УМОВАХ ВІННИЧЧИНИ 
 
Наведено результати щодо оцінювання стану та репродуктивних функцій сосни звичайної 

фінського походження на клоновій лісонасіннєвій плантації в умовах Вінниччини. Відмічено 

добрий стан та високу репродуктивну здатність клонів. 
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Клонова плантація сосни звичайної фінського походження створена у1992-му 

році в умовах лісового фонду колишнього державного підприємства «Хмільницьке 

лісове господарство» (тепер філія «Вінницьке лісове господарство» ДП «Ліси 

України). Плантація була закладена на землях сільськогосподарського призначення. 

Перед створенням була проведена суцільна оранка ділянки. Плантація створена 

щепленими саджанцями сосни звичайної із закритою кореневою системою. Загальна 

кількість генотипів фінського походження – 30. Окремими місями було висаджено 

сосну звичайну місцевого походження, який використовується у якості контролю. 

На даний час площа клонової плантації складає 2,6 га. 

У 2023-му році проведено оцінювання стану та репродуктивних процесів на 

плантації. Інтенсивність утворення мікростробілів відображена у таблиці 1. 

 
Таблиця 1 – Середній бал утворення мікростробілів на клоновій плантації  

сосни звичайної фінського походження у 2023-му році  

(Літинське лісництво, філія «Вінницьке лісове господарство») 

Генотип Інтенсивність утворення 

мікростробілів, середня, 

бал 

Max. Min. Відхилення, 

± 

Дисперсія 

Е1591 3,7 5 3 0,7 0,6 

Е1881 3,6 5 3 0,6 0,4 

Е1883 4,0 5 2 1,0 1,1 

Е1944 3,0 5 1 1,2 1,5 

Е2125 3,4 5 2 1,0 1,0 

Е2131 2,6 3 2 0,5 0,2 

Е2209 2,8 5 2 0,9 0,9 
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